



Учредители: Парламент и Правительство КБР

smkbr.ru/kbp



Народная программа реализуется успешно



с. 2

Большой научно-практический потенциал исторических исследований



с. 3

В семье работников неба



с. 3

Верхушка айсберга

с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ПРОГРАММА МОДЕРНИЗАЦИИ ПЕРВИЧНОГО ЗВЕНА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Глава КБР Казбек Кокоев провёл рабочую встречу с министром здравоохранения КБР Русланом Калибатовым по модернизации медицинских учреждений первичного звена в рамках отраслевого национального проекта.



По данной программе в 2023 году завершена реконструкция поликлинического отделения в Межрайонной многопрофильной больнице Наргала, ремонт амбулаторий в селениях Белая Речка, Нижний Черек, Куба-Таба, Красносельское, Светловодское и посёлке Звёздном, продолжается в Кенже.

капитально отремонтированы филиалы Республиканского детского клинического многопрофильного медицинского центра по улицам Иваново и Мусукаева в Нальчике, поликлинические отделения центральных больниц Чегемского и Эльбурского районов, амбулатории в селениях Берзинья Балкария, Янкой, Нижний Чегем, Нартан, Шалуха и Кёнджен.

Кроме того, ожидается поставка двух передвижных комплексов – маммографа и флюорографа, трёх рентгеновских комплексов, двух УЗИ-аппаратов экспертного класса, а также 20 легковых автомобилей для медико-санитарной помощи, которые поступят в районные больницы.

21 объект здравоохранения, реконструировано и построено 6, приобретено более 200 единиц оборудования, 60 автомобилей для поликлиники и сельских амбулаторий.

Особое внимание Глава республики уделил строительству нового здания первой нальчикской поликлиники площадью в 10 тысяч квадратных метров, которая станет крупнейшим амбулаторно-поликлиническим учреждением в Северо-Кавказском федеральном округе.

Министр представил проект дизайна внутренних помещений, план расположения отделений и кабинетов профильных специалистов с оптимальной маршрутизацией для пациентов и комфортными зонами пребывания посетителей. Обсудили технологии организации

рабочих процессов, которые предстоит выстраивать в соответствии с новой моделью междоуровневой организации с использованием «бережливых технологий».

В новой поликлинике будут девять лечебно-диагностических подразделений, оснащённых по последнему слову техники. Это отделения эндоскопии, реабилитации, функциональной диагностики, центр амбулаторной оксигенотерапии, дневной стационар и другие. Здесь также планируют проводить хирургические и эндоскопические операции, которые не требуют госпитализации.



По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ЭКОНОМИКА

Продукция из КБР экспортируется в Турцию, Армению, Беларусь и другие страны

В 2023 году в республике продолжалась работа в рамках реализации национального проекта «Международная кооперация и экспорт», в том числе реализации региональных проектов «Системные меры развития международной кооперации и экспорта» и «Экспорт продукции АПК».

Цель проекта – системные меры развития международной кооперации и экспорта – внедрение в республике Регионального экспортного стандарта 2.0, который состоит из пятнадцати обязательных и внедрению инструментов. В 2023 году планировалось внедрить тринадцать инструментов Регионального экспортного стандарта, по итогам года внедрено четырнадцать.

Установленный в 2023 году в рамках регионального проекта «Экспорт продукции АПК» целевой показатель по объёму экспорта продукции агропромышленного комплекса перевыполнен на 81,3%. Из Кабардино-Балкарии экспортировали зерно, кондитерские изделия,

сырную продукцию, алкогольные и безалкогольные напитки, крахмал кукурузный, юмбикорма, воду минеральную и т.д. География поставок включает Грузию, Абхазию, Узбекистан, Турцию, Азербайджан, Армению, Киргизию, Беларусь, Таджикистан, Казахстан, Туркмению, Молдову, Южную Осетию.

Продукция местных производителей отгружалась в Монголию, Объединённые Арабские Эмираты, Китай (кондитерские изделия), США, Канаду (вода минеральная и безалкогольные напитки). Для стимулирования ввоза в эксплуатацию мелиорированных земель для выращивания экспортноориентированной сельхозпродукции Министерство

поддержки экспорта в республике и развитие несельскохозяйственного экспорта, в том числе посредством работы Экспортного совета при Главе КБР. Центром поддержки экспорта КБР созданного на базе регионального фонда «Центр поддержки предпринимательства Кабардино-Балкарской Республики», управленческой команды Кабардино-Балкарии по развитию экспорта и т.д.

В 2023 году при содействии Центра поддержки экспорта КБР восемь субъектов МСП заключили четырнадцать контрактов, общий объём поддержанного экспорта составил 3,591 млн долларов (при плане 3,4 млн долларов США). Также по итогам прошлого года

при финансовой поддержке Правительства Кабардино-Балкарской Республики обеспечено участие шестнадцати предприятий республики в различных международных выставках («Продэкспо 2023», «InterFood Astana 2023», «World Food Moscow 2023» и других), организовано участие предприятий Кабардино-Балкарии в бизнес-миссии в Республику Беларусь, в реверсивной бизнес-миссии с представителями Абхазии. Кроме того, в течение года проводились обучающие семинары и мастер-классы по выходу на экспорт, сообщает пресс-служба Министерства экономического развития КБР.

Подготовила Вероника ВАСИНА

СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРАКТ

Упорство и труд, помноженные на господдержку

Социальный контракт остаётся одной из самых продуктивных мер государственной поддержки для улучшения материального благосостояния граждан страны. Итоги прошлого года в очередной раз доказали его актуальность и действенность. Соглашение, которое заключается между органами социальной защиты и гражданами, призвано повысить финансовое благосостояние за счёт производства. То есть приоритетным критерием при выборе кандидатов для заключения социального контракта становится намерение быть непосредственным производителем товаров или услуг.

– Социальный контракт – не очередное пособие, – поясняет директор Республиканского центра труда, занятости и социальной защиты КБР Татьяна Канунникова. – В 2023 году заключено 326 социальных контрактов. В их числе: для поиска работы – 160 соглашений, на осуществление предпринимательской деятельности и ведение личного подсобного хозяйства – 166. Предыдущие годы доказали эффективность такой государственной помощи, и в этом году мы оптимизируем все ресурсы и продолжим интенсивно работать в данном направлении.

Руководитель республиканского центра труда, занятости и социальной защиты рассказала о важных моментах, внесённых в процедуру заключения соглашения в 2024 году. – С нынешнего года заключение социального контракта переведено на принципы социального казначейства. Также упрощена процедура подачи заявления на получение социального контракта Госуслуг. Предоставлять дополнительные справки не нужно, все необходимые сведения о семье и её доходах органы социальной защиты получают путём межведомственного взаимодействия.

(Окончание на 2-й с.)



Фото Марианны Губашевой

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

НОВЫЙ ОРДЕН

Указом Президента РФ от 1 февраля 2024 года утверждён орден «За доблестный труд». Им будут награждать граждан Российской Федерации: за большие заслуги в трудовой деятельности, направленной на укрепление и развитие экономического и оборонного потенциала РФ; высокопроизводительный труд на предприятиях, в организациях и учреждениях, способствующий повышению конкурентоспособности отраслей российской экономики, а также различных видов продукции; за большие заслуги в области государственного строительства, научно-технологического развития РФ и за эффективное решение социально значимых задач.

Орденом «За доблестный труд» также могут быть награждены коллективы предприятий, организаций и учреждений за выдающиеся заслуги в укреплении и развитии экономического, научного и оборонного потенциала РФ.

НАШИ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛИ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКЕ

Благодаря государственной поддержке предприниматели из Кабардино-Балкарии представят на крупнейшей международной выставке «Продэкспо 2024» овощные и фруктовые соки, конфеты, питьевую воду, фруктовую пасту, томатную пасту, мясные снежки из говядины и курятины.

Участие в выставке ООО «Радуга», ООО «Сирис-М», ООО «ЖАКО», ООО «Родник», ООО «Фрутояно», индивидуального предпринимателя Даниила Мисирова организовал Центр поддержки экспорта КБР – структурное подразделение регионального центра «Мой бизнес». Центр обеспечил финансирование аренды, застройки, оформления коллективного стенда и регистрационный взнос участников выставки из Кабардино-Балкарии в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство», который реализуется по инициативе Президента РФ.

В БЕЗЗАЯВИТЕЛЬНОМ ПОРЯДКЕ

Правительство Российской Федерации приняло постановление, в соответствии с которым участники специальной военной операции смогут получить технические средства реабилитации в беззаявительном порядке.

Решение касается граждан, ставших инвалидами из-за военной травмы, полученной при выполнении задач в ходе специальной военной операции, или из-за увечья, полученного при исполнении обязанностей по контракту о пребывании в добровольческих формированиях.

Теперь электронные сертификаты на приобретение средств реабилитации для таких граждан будут формироваться без подачи заявлений. При этом участники специальной военной операции, как и прежде, вправе отказаться от электронного сертификата и получить средства реабилитации в подразделении Социального фонда или купить их самостоятельно, а затем получить компенсацию.

МАСШТАБНАЯ ВЫСАДКА ЛЕСА

В текущем году в республике планируют высадку лесных культур на площади 117 гектаров. Проект включает искусственное лесовосстановление на 62 и комбинированное на 55 гектарах. На эти цели выделено 9,7 миллиона рублей по проекту «Экология», инициированному Президентом России Владимиром Путиным.

Осенью будет проведена инвентаризация лесных культур с оценкой среднего процента приживаемости. Если результаты анализа покажут приживаемость менее 90%, запланирована дополнительная высадка деревьев на 50 гектарах, сообщает портал Правительства КБР.

ПОДАРИ КНИГУ – ПОДАРИ МИР

К Дню дарения книг, который отмечается 14 февраля и уже обрёл международный статус, Национальный музей КБР приглашает всех желающих принять участие в акции «Подари книгу – подари мир», ивещает Министерство культуры КБР.

С каждым годом всё больше книг, как уже прочитанных, так и совсем новых, отправляется в путь во все уголки мира, прививая миллионам детей любовь к чтению и открывая взрослым радость дарения.

Акция пройдёт в фойе Национального музея КБР с 14 по 29 февраля. Каждый желающий может принести книгу в подарок, в которую можно вложить пожелания для следующего читателя, а также выбрать понравившуюся книгу с полки.

ОБЪЕЗД ТЕРЕКА ОТРЕМОНТИРУЮТ БЛАГОДАРЯ НАЦПРОЕКТУ



Участок протяжённостью два километра связывает Майский и Терский районы республики, по нему проходит большой поток грузового транспорта. Отрезок входит в состав Опорной сети автодорог РФ, его отремонтируют по национальному проекту «Безопасные качественные дороги».

У объекта есть особенность – на нём располагаются одновременно две крупные развязки и путепровод. Специалисты подрядной организации выполнят устройство нового асфальтобетонного покрытия, пересечений и примыканий, ремонт путепровода и оголовок водопропускной трубы, обустроят участок знака, разметкой, барьерными ограждениями для повышения безопасности, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Работы начнут с наступлением благоприятных погодных условий, жители республики смогут пользоваться новой трассой уже летом.

Большой научно-практический потенциал исторических исследований

В 2024 году исполняется 45 лет трудовой деятельности

Петра Кузьминова — доктора исторических наук, профессора кафедры истории России Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова.

профессора Кузьминова — сотни научных публикаций. В 2022 г. научная библиотека издательства указала научных трудов Петра Кузьминова, в котором 273 наименования монографии, статьи, рецензии, обзоры. За работы «Эпоха реформ 50–70-х годов XIX века у народов Северного Кавказа в дореволюционном казавождении» и «Эпоха преобразований 50–70-х годов XIX века у народов Северного Кавказа в новейшей историографии» удостоен звания лауреата Всероссийского конкурса на лучшую книгу по кавказской тематике в направлении «История».

В последние годы круг научных интересов профессора расширился — в него включена история гидроэнергетики Северо-Кавказского макрорегиона. В 2021 году группа учёных КБГУ во главе с доктором исторических наук Петром Кузьминовым получила грант Российского научного фонда на реконструкцию исследований гидроэнергетического потенциала КБР, проводимых группой учёных в 20–30-е годы XX века.

Работы выполнялись в рамках стратегического проекта КБГУ «Будущее благополучия и зелёная экономика». Научно-исследовательская группа объединила биологов, экологов, инженеров, экономистов, основную цель которых — комплексно решить проблемы развития малой энергетики в КБР и соседних регионах, основываясь на проводимых на Северном Кавказе геофизическими, геологическими и гидроэнергетическими исследованиями.

Как отметила и. о. проректора КБГУ по научно-исследовательской работе Кадиева, без такой подход к развитию малой энергетики в Кабардино-Балка-



республики не удастся. В будущем за объединением разных специалистов, реализующих комплексный научный подход и комплексное решение проблем. В ходе подготовки научных работ в архивах были выявлены исторические документы, проекты использования энергии рек Кабардино-Балкарии, которые могут оказать влияние на процесс принятия решений по строительству ГЭС на реках республики. Подобная работа с систематизацией всех данных способна создать прочную научную основу для реализации планируемых к реализации проектов строительства малых ГЭС на реках республики с целью формирования программы наиболее рационального использования энергетического и экономического потенциала Кабардино-Балкарской Республики.

— Научный результат определяется качеством (если есть некий прорыв — новая концепция, изобретение и т. п.) и количеством публикаций, — поясняет профессор. — За два года нашей группой опубликовано более 20 научных статей, издан сборник документов «История электрификации Северного Кавказа (20–30-е годы)», состоящий из двух томов — «Подготовка проекта строительства гидроэлектростанций на реке Бакаси (1925–1930 гг.)» и «Развитие гидроэнергетики на Северном Кавказе (1912–1935 гг.)». Кроме того, выпущена монография «Становление гидроэнергетического комплекса в Кабардино-Балкарии в 20–30-е годы XX века».

Важным результатом является Общий список только этих трудос — около 900 страниц, плюс статьи... Работы в рамках предоставления государственного гранта завершена, но у нас есть стремление продолжить её в смежной

области и с этой целью будем подавать заявку на получение гранта. Это даст возможность Российского научного фонда или других научных площадок.

В настоящее время на государственном уровне стоит задача по строительству ГЭС на реках казового потенциала России, поэтому мы с коллегами много сил отдаём работе со студентами. В университете создан историко-патриотический клуб «Патриотам КБЮ», члены которого участвуют в студенческих конференциях в городах, Владикавказе, Пятигорске, Ессентуках... В 2022 г. члены клуба приняли участие в научном конкурсе имени Э. А. Шейджан в Адыгейском государственном университете для молодых исследователей (бакалавры, специалисты, магистранты, аспиранты) «Северокавказская историография: основные этапы».

— Получены не только гранты, но и денежные призы. В 2023 г. в конкурсе «Источники по истории Северного Кавказа: эволюция подходов» наши ребята заняли второе место и получили денежные призы. 9 февраля 2024 г. во Владикавказ члены клуба примут участие в ежегодной международной школе-конференции «Кавказ в его прошлом и настоящем: история, археология, культура», посвящённой 300-летию Российской академии наук. Организаторами являются Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований им. В. И. Абаева и Северо-Осетинский государственный университет им. К. Л. Хетагурова. Наши студенты, как правило, всегда в числе лучших на этой конференции. Значит, мы молодёжь успешно пополняем новыми именами!

Ирина САДОВНИКОВА

«Аллергология — дело всей моей жизни»

8 февраля отмечает юбилей первый аллерголог Кабардино-Балкарии Светлана Ханфианова Хутуева, стоявшая у истоков не только республиканской, но и в целом отечественной аллергологии.

— В 1970 году я вернулась в Нальчик, отучившись в аспирантуре и защитив кандидатскую диссертацию во втором Московском медицинском институте им. Н. И. Пирогова. Стала первым врачем-аллергологом в республике, да и в целом стояла у истоков теории и практики аллергологии в Советском Союзе.

Отдаваясь сегодня назад, очень приятно осознавать, что ГБУЗ «Центр аллергологии и иммунологии» Минздрава КБР является одним из лучших медицинских учреждений в России. На учёте в учреждении состоит более 80 000 пациентов, из них более 50 тысяч — больных бронхиальной астмой. С сезонным аллергическим ринитом — 14 тысяч больных, у 50% которых определяется аллергия к пыльце цветущих растений. У большинства — бронхиальная астма. Сложно представить, что это всё 50 лет назад о лечении этого заболевания знали недостаточно.

— **С чего же всё начиналось?** — Создана была в нашей республике аллергологическая служба стала одной из первых в СССР. Из одного из ведущих аллергологов и иммунологов Минздрава КБР. На пути становления были пройдены важные этапы. Сначала в течение трёх лет мною проводились лекции и семинары по всей республике. Вела приём и консультировала в районных больницах и поликлиниках. Кроме того, уже в те годы мною были созданы аллергологические кабинеты и иммунотерпии АСИТ. Стало ясно, что аллергология востребована в практическом здравоохранении. И тогда я обратилась в Министерство здравоохранения РСФСР с просьбой о реорганизации кабинета в Центр Реакция последовала достаточно быстро.

— **Какие были задачи?** — В то время в республике отсутствовали лаборатория диагностики, что позволяло осуществлять анализ методом осаждения крови и нанесением сыворок на тест-систему аппарата «Имунокап-250». Или аппарат АЛС-100, который позволял проводить анализ методом осаждения крови и нанесением сыворок на тест-систему аппарата «Имунокап-250». Или аппарат АЛС-100, который позволял проводить анализ методом осаждения крови и нанесением сыворок на тест-систему аппарата «Имунокап-250».

— **Женщина, ставшая доктором медицинских наук, профессором. Легко ли было пробивать себе путь в медицине? Что бы сказать?** — Когда ты молод, полон сил,

хочешь сделать что-то хорошее для страны, для своего народа, то не задумывайся о трудности. Я делала то, что должна была. Аллергология — дело всей моей жизни. Кроме того, у меня перед глазами всегда был пример — мой отец. Его поступки, отношение к людям, принципиальность, требовательность, в первую очередь к самому себе, душевная щедрость, уникальные организаторские способности — всё служило примером.

— **Вы обладаете множеством наград и званий. Какими из них для вас самая дорогая?** — Несомненно, очень приятно, когда тебя отмечают, но звание заслуженного врача Российской Федерации, наверное, самое дорогое. Я врач, а не учёный, поэтому занимаюсь с детства.

— **Безусловно, можно сказать, что вы счастливый человек. Я соотоплялся в профессии. У меня прекрасная семья. Мой супруг всегда поддерживал меня. У нас крепкая семья — дочери, внуки. И я горжусь ими.**

Асмет МЕУЧЕВ
Фото из архива Светланы Хутуевой

Область научных интересов специалиста, чьи труды публикуются в отечественных и зарубежных изданиях, — история и историография народов Северного Кавказа. Петр Кузьминов — почётный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный деятель науки КБР, награжден медалью «За безупречный труд и отличие».

Окончив с отличием курс обучения в КБГУ, он стал преподавателем в этом вузе, получив в 1996 г. учёное звание доцента. В числе читаемых дисциплин — «История России», «Историография», «Историческое казавождение как направление научных исследований», курс вспомогательных исторических дисциплин и др.

Как руководитель магистерской программы «Историческая политология» профессор несёт очень важную и трудную, но разностороннюю, но и просветительскую миссию — знакомит молодёжь с историей становления политических институтов и теорий, раскрывает принципы формирования политической системы на разных этапах становления государства, рассказывает о политических событиях в различных исторических аспектах.

Свидетельством признания его заслуг в сфере образования является Благодарность Главы КБР за многолетнюю педагогическую деятельность и подготовку высококвалифицированных специалистов.

Научно-педагогическую деятельность он привлекает прежде всего историей исторической науки. Дипломная работа «История развития крестьянской реформы на Северном Кавказе», отправленная на Всесоюзный конкурс студенческих научных работ, была удостоена диплома лауреата, что и определило вектор направления дальнейших научных исследований. Научный руководитель доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Туган Хабасович Кумуков посылал будущему учёному оставаться на этой проблеме, поскольку в то время на Северном Кавказе историческая наука практически ещё не было.

В перечне личных достижений

9 ФЕВРАЛЯ — ДЕНЬ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ

В семье работников неба

Мурад Бербеков — дежурный штурман международного аэропорта Нальчик ООО «Аэрокомплекс». Специалист, работающий на такой ответственной должности, отвечает за авронавигационное обеспечение предприятия.

Мурад Мухамедович. — Это был удивительный, бесстрашный человек — настоящий пример для молодёжи. В годы Великой Отечественной войны он совершил 700 боевых вылетов, в воздушных боях лично сбил 17 самолётов противника и 12 в группе. Командир звена, участник войны в горах Кавказа, в составе гитлеровцев Кавказ, в послевоенное время окончил академию Генштаба, дослужился до звания генерал-майора. Его восторженно звали школьниками в Аудиере и других населённых пунктах, участие в торжественных мероприятиях, посвящённых Дню Победы, становились важными событиями для окружающих. К Кубати Локмановичу все отнеслись с большим почтением. И, конечно, много мальчишек хотели быть похожими на героя. Упорно занимались спортом, старательно готовились к поступлению в образовательные учреждения авиационного профиля.

По окончании высшего военного авиационного училища штурманом, располагавшемся в городском районе (теперь это город Луганск), а по завершении проходил службу в 800-м военно-транспортном полку, который базировался в Кабардинском районе КБР. Через десять лет вернулся в Кабардино-Балкарию.

Трудовую деятельность в гражданской авиации Мурад Мухамедович начал в 1985 году в Нальчикском объединённом авиаузле. Работал дежурным штурманом, затем старшим дежурным штурманом федерального государственного унитарного предприятия «Эльбрус-Авиа», а также авиаконструктором и цифровым пилотом М. М. Бербеков освоил

в 2023 году, когда отмечалось 100-летие отечественной гражданской авиации. Мурад Мухамедович в составе группы коллег был приглашён в Москву на юбилейный концерт, который проходил в Кремле. К этому Осетинскому Президенту Российской Федерации ему была вручена юбилейная медаль «100 лет гражданской авиации России».

Опытный специалист наиболее сложным в работе штурмана считает недопустимость ошибок в расчётах полёта. Для обеспечения безопасности полётов. А основными качествами для летного состава — влюблённость в своё дело, смеельность, решительность, высокую стрессоустойчивость и, естественно, профессиональную компетентность. Для работы в авиации человек должен быть очень дисциплинированным, коммуникабельным, специалистом своего дела.

Советам и примеру отца последовал Эльдар Бербеков — сын выбрал профессию военного летчика и служил в частях Военно-космических сил России. Так незримая нить военной традиции прелетела через три поколения. Бербеков — участник Великой Отечественной войны наших дней. Занят успехи мужчины на трудовом поприще — надежды на достойную жизнь. Жену Мурада Бербекова — Валентину Алиевну — специалист в области торговли. Дочь Диана работает в сфере туризма и сервиса.

Молодое поколение при выборе профессии, связанной с авиацией, Мурад Мухамедович рекомендует ориентироваться на следующие отличия — «За безаварийность налёт часов» III и II степени. — В 2019 году в связи с профсоюзным праздником «Днём Воздушного флота России» М. М. Бербековом была объявлена Благодарность министра инфраструктуры и цифрового развития КБР.

Ирина БОГАЧЕВА

ДАТА

Лицо мираи войны в творчестве Ибрагима Маммеева

5 февраля исполнилось 105 лет со дня рождения одного из видных представителей балкарской национальной литературы и театрального деятеля Ибрагима Шахмановича Маммеева.

Ибрагим Маммеев родился в семье крестьянина в селении «Победа» в Абдаской области Киргизии. В маленьком городе Чою-Тебе И. Маммеев работал библиотекарем. Он увлекался театром. Очаг культуры, который он возглавлял, приобрёл большую популярность. В 1956 году по возвращении в Нальчик устроился редактором газеты «Коммунизмге жол» (Путь к коммунизму). Затем вернулся к своей основной профессии актёра, служил в Балкарском театре до конца своих дней. Именно в эти годы начинается расцвет многопланового таланта Маммеева. Он не только актёр, но и автор пьес, его пером были первый Украинский и первый Белорусский фронты. Служил в спец-

опреде, охранявшем генерала Н. Ватутину. Воевал на разных участках фронта. Участвовал в штурме Берлина. Боевые заслуги Ибрагима Маммеева были отмечены орденом Звезды. Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

А после победы Ибрагим Шахманович разделил трудную долю с женой и детьми. Воевавшим вместе со своим народом в Джалал-Абадской области Киргизии. В маленьком городе Чою-Тебе И. Маммеев работал библиотекарем. Он увлекался театром. Очаг культуры, который он возглавлял, приобрёл большую популярность.

В 1956 году по возвращении в Нальчик устроился редактором газеты «Коммунизмге жол» (Путь к коммунизму). Затем вернулся к своей основной профессии актёра, служил в Балкарском театре до конца своих дней. Именно в эти годы начинается расцвет многопланового таланта Маммеева. Он не только актёр, но и автор пьес, его пером были первый Украинский и первый Белорусский фронты. Служил в спец-

опреде, охранявшем генерала Н. Ватутину. Воевал на разных участках фронта. Участвовал в штурме Берлина. Боевые заслуги Ибрагима Маммеева были отмечены орденом Звезды. Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Мурад Бербеков родился и вырос в с. Аудиере Черкесской области. Основное влияние на выбор профессии оказал знаменитый односельчанин, Герой Советского Союза лётчик-истребитель Кубати Карданов.

— Мне посчастливилось общаться с Кубати Локмановичем и в детстве, и во взрослой жизни, — рассказывал

ПЪЕМ НАМ ПРАВИЛИ

Независимо от резервации

Имеет ли право на предоставление в собственность земельного участка собственник земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, если он находится в постоянном (бессрочном) пользовании или пожизненном наследуемом владении и зарезервирован для муниципальных нужд? Комментарий правовой аспект указан на пункт 2 статьи 36 Земельного кодекса РФ, согласно которой граждане и юридические лица, имеющие в собственности, безвозмездном пользовании, хозяйственном ведении или оперативном управлении здания, строения, сооружения, расположенные на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, приобретают право на эти участки в соответствии с Земельным кодексом. Юристы указали на пункт 2 статьи 36 Земельного кодекса, в котором отмечено, что исполнительный орган государственной власти или местного самоуправления принимает решение о предоставлении земельного участка в собственность бесплатно, а в случаях, предусмотренных законом, — на праве постоянного (бессрочного) пользования. Или же готовится проект договора купли-продажи или аренды земельного участка. Земельный кодекс не содержит никаких ограничений, включая тот случай, когда участок зарезервирован для муниципальных нужд.

Лана КЕШ

